                                     الفصل الأول                      
 السؤال الأول :- اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي :

1- اتفق العلماء حديثاً على تصنيف الكائنات الحية في :- 
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       مملكتين               3 ممالك                4 ممالك                5 ممالك     

2- كائنات وحيدة الخلية ليس لها نواة منفصلة :- 

[image: image5.bmp][image: image6.bmp][image: image7.jpg]
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3-  جميع الكائنات الحية التالية تنتمي لمملكة الطلائعيات  ما عدا  :-
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       الأميبه                الطحالب                البراميسيوم             لجيونيللا بنومفيا
4- ذبابة الفاكهة تنتمي لمملكة :- 

       البدائيات              الطلائعيات              الفطريات               الحيوانات            

5- بانثرا ليو الاسم العلمي للـ:- 

       النمر                 الأسد                   القرد                    الدينوصور 

6- الاسم العلمي للنمر :- 

       بانثرا ليو             بانثرا تيغريس           تيرانوصوريكس         بانثرا باردس
7- الاسم العلمي للأسد بانثرا ليو فان الكلمة التي تحتها خط تعني  :- 

       الجنس                النوع                  الشعبة                   المملكة  
8-  الكلمة المكررة في الاسم العلمي للأسد ( بانثرا ليو)  والنمر  ( بانثرا تيغريس ) تعني 
       النوع                 الشعبة                  المملكة                 الجنس
9- جميعها فقارية ماعدا :- 

       نجم البحر            الثعبان                  الدب                    الضفادع
11- جميعها لا فقارية ماعدا  :- 

       الحلزون              الحبار                  المحار                  السلاحف  
12- أحد الحيوانات التالية تتنفس الأكسجين بالخياشيم ثم بالرئتين  :-  

       الأسماك               الدلفين                 الضفدع                 الثعبان 
13- كلها من اللبونات ما عدا :- 

       الأحصنة              الفيلة                   الخفافيش               التماسيح  
  14- جميعها حيوانات لافقارية مفصلية ماعدا :-

       أم الربيان             سرطان البحر          الحشرات               دودة الأرض    
  15- جميع الحيوانات التالية من الزواحف ماعدا :-

       السحالي               الديدان                 الثعابين                التماسيح  
16- نباتات غير وعائية :-
       الحزازيات            السراخس              الصنوبريات            الأزهار
17- نباتات وعائية بلا أزهار ولابذوروهي تتكاثر بتشكيل أبواغ  :-

       الحزازيات            السراخس              الصنوبريات            الأزهار
16- نباتات وعائية بلا أزهار وتنتج بذور ودائمة الخضرة :-

      الحزازيات             السراخس              الصنوبريات            الأزهار
18- النباتات التالية نباتات مزهرة ما عدا :-

       الحشائش              البلوط                  الخوخ                 السراخس  
  19- النباتات التالية ذات فلقتين ماعدا :-
       الورد                 الطماطم                الزنبق                  الهندباء البرية                  
  20- النباتات التالية وحيدة الفلقة ماعدا :-
       الهندباء البرية         القمح                   الزنبق                  الحشائش                

  21- أصغر نبتة مزهرة ولا يتجاوز طولة 5 مم :-
       الصنوبر              الذرة                   الورد                   طحلب النهر  
السؤال الثاني :- أكمل العبارات التالية :-
1- خصائص الكائن الحي هي أنه ...................... الطاقة و................ الطاقة و يتخلص من  .......................... و.......................... و....................... للتغيرات .

1- صنف العلماء الكائنات الحية حسب بنية ................. وطريقة حصولها على  .................  و ................. وطرقة  ................. .

2- البكتيريا تصنف من  ............................. والبراميسيوم من  .............................  .
3- المادة الهلامية التي تملأ معظم الخلية تسمى  ......................... .

4- البدائيات مثل  ......................... والفطريات مثل ......................... و......................... .

5- الأسم العلمي للأسد ......................................... والأسم العلمي للنمر ........................................

6- في الأسم العلمي الكلمة الأولى تمثل ...........................والكلمة الثانية تمثل ...........................

7- في الأسم العلمي بانثرا ليو  كلمة بانثرا تمثل ........................... و كلمة ليو تمثل...........................

8- من اللافقاريات .......................... و.......................... و.......................... و.......................... و.......................... و.......................... .

8- تستخدم الهيدرا.......................... لتصيد الفريسة . 

9- من ارخويات التي يأكلها الناس .......................... و .......................... و.......................... .

10- من المفصليات أم الربيان و .......................... و.......................... .
11- يتشكل جسم الأسفنج من طبقتين من الخلايا يفصل بينهما .......................... .
12- من الديدان الإسطوانية .......................... ومن الديدان الحلقية .......................... .

13- من الفقاريات .......................... و.......................... و.......................... و.......................... و.......................... و.......................... .

14- الضفادع والسمادل من ......................... والسحالي والثعابين والسلاحف والتماسيح من ......................... 

15- الحيتان والدلافين هي لبونات تعيش في ......................... والخفافيش هي اللبونات التي تستطيع ......................... .

16- تستخدم الأسماك .......................... و..........................  كي تتحرك بسرعة في الماء .

17- ريش العصفور يساعدة على البقاء دافئاً وعلى  ............................... .

18- تحتوي ............................... على أجزاء التكاثر الخاصة بالنباتات المزهرة .
19- ليست ............................... نباتات وعائية لأن ليس لها أنابيب تنقل الغذاء والماء عبر النبتة .
20- ليس للحزازيات جذور أو أوراق ولا ............................... أو ............................... .

21- السراخس كالحزازيات نباتات بلا أزهار وبذور وتتكاثر بتشكيل ............................... .

22- تسمى .............................الأشجار دائمة الخضرة لأن معظم أصنافها لا يفقد أوراقة في الشتاء .

23- في نبات الصنوبر عندما تتحد نطفة مع خلية بيضية تتشكل ............................... 
24- معظم النباتات التي نراها نباتات ............................... كالحشائش والبلوط ............................... .

25- من النباتات وحيدة الفلقة .......................... و........................ و......................... و........................ 
26- من النباتات ذات الفلقتين .......................... و........................ و......................... و........................
27- النباتات المزهرة نباتات وعائية تتكاثر........................ من التي تتشكل في ........................  .

28- تسمى أوراق السراخس الطويلة ........................  .
السؤال الثالث : ( أ )اختر الإجابة الصحيحة بوضع الرقم المناسب .

	رقم      
	                             المجموعة   ( أ )
	المجموع ( ب)

	(   )

(   )


	أكبر مجموعة يصنف فيها كائن حي ما 0
مجموعة من الأنواع الشديدة الارتباط في ما بينها 0
	1- الجنس
2- النوع
3- المملكة

	(   )

(   )

(   )
	بانثرا ليو الاسم العلمي لـ

بانثرا تيغريس الاسم العلمي لـ

تيرانوصوريكس الاسم العلمي لـ
	5- الديناصور
6- الأسد
7- النمر


	(   )        

(   )

(   )
	تضع البيض في الماء وتحصل على الأكسجين بواساطة الخياشيم .
تضع البيض في الماء وتكمل حياتها على اليابسة وتضم الضفادع والسمادل
يضع معظمها البيض على اليابسة ولها رئتان وتضم السحالي والثعابين والتماسيح 
	9- الزواحف
10- الأسماك

11- البرمائيات

	(   )

(   )
	الحشائش والزنبق والذرة والقمح والأرز نباتات مزهرة 
الورد والفاصوليا والطماطم والهندباء البرية نباتات مزهرة 
	12- ذات فلقتين
13- وحيدة الفلقة

	(   )

(   )

(   )
	نباتات غير وعائية تعيش في الأماكن الرطبة ليس لها جذور أو أوراق
نباتات وعائية بلا أزهار ولابذوروهي تتكاثر بتشكيل أبواغ . 
نباتات وعائية بلا أزهار وتنتج بذور ودائمة الخضرة .
	14- الصنوبريات
15- الحزازيات 
18- السراخس 


 أكتب المصطلح العلمي المناسب :-

1- رتب في مجموعات وفقاً لنظام ما 0






(...............)
2- أكبر مجموعة يصنف فيها كائن حي ما 0





(...............)
3- مجموعة من الأنواع الشديدة الارتباط في ما بينها 0



(...............)


  3- يتكون من اسمين يدل الأول على الجنس والثاني على النوع 0


(...............)


  4- مجموعة من الكائنات الحية من صنف واحد يمكنها التوالد في ما بينها 0 
(...............)


  5- الصبغ الأخضر الذي يمتص الطاقة الشمسية لإنتاج المادة السكرية0

(...............)
  6- الجزء الأخضر اللون في خلايا النبتة الذي يحبس ضوء الشمس ويستخدمها .
(...............)
  7- كائنات أحادية الخلية لا نواة لها . 






(...............)


  8- كائنات معظمها أحادية الخلية لها نواة وبنى خلوية أخرى0 


(...............)


  9- كائنات متعددة الخلايا لا تستطيع الحركة تمتص المغذيات من كائنات أخرى .
(...............)
  10- كائنات متعددة الخلايا لا تستطيع الحركة تستمد الطاقة من الشمس لإنتاج المادة السكرية .












(...............)


  11- كائنات متعددة الخلايا معظمها يستطيع الحركة تستمد الطاقة باستهلاك كائنات حية أخرى .


                            






(...............)


  12- طبقة خارجية صلبة تساعد خلايا النبتة على البقاء متماسكة ومتصلبة0

(...............)


  13- حيوانات من دون عمود فقاري 0






(...............)


  14- حيوانات لها عمود فقاري 0







(...............)


  15- حيوانات لافقارية ذات أجسام لينة بعضها يدعمها صدفة أو صدفتان وتحميها.
(...............)
  

  16- من اللافقاريات وذات أجسام أنبوبية ضيقة .




(...............)


  17- حيوان يكسو جسمة شعر أو فرو  ويرضع صغارة من لبنة .


(...............)
  18- نبتة في داخلها أنابيب طويلة تنقل الغذاء والماء إلى جميع أجزاء النبتة 0
(...............)


 19- نباتات ليس لها أنابيب تنقل الغذاء والماء عبر النبتة 0 



(...............)

20 – نباتات لها أنابيب تنقل الغذاء والماء عبر النبتة 0




(...............)

21- خلية تستطيع الإتحاد مع نطفة لتشكل كائناً حياً جديداً0


 
(...............)

22- خلية تستطيع الإتحاد مع خلية بيضية لتشكل كائناً حياً جديداً0


(...............)
23- أصغر نبتة مزهرة لا يتجاوز طولها 5 مم 0



 
(................)
24- نباتات غير وعائية تعيش في الأماكن الرطبة ليس لها جذور أو أوراق 0
(...............)

25- نباتات وعائية بلا أزهار ولابذوروهي تتكاثر بتشكيل أبواغ . 


(...............)

26- نباتات وعائية بلا أزهار وتنتج بذور ودائمة الخضرة .



(...............)

   (ج) علل ما يأتي ( اذكر السبب ) .

1- يغير العلماء أحياناً أفكارهم حول تصنيف الكائنات الحية
..............................................................................................................................................

2- لوامس الهيدرا المتحركة مكسوة بخلايا لاسعة .
      ..............................................................................................................................................
3- الحزازيات ليست نباتات وعائية 0 

 ..............................................................................................................................................
4- السراخس نباتات وعائية . 

  ..............................................................................................................................................
5- تسمى الصنوبريات الأشجار دائمة الخضرة . 

  ..............................................................................................................................................
  السؤال الرابع :- (أ) اذكر ما يأتي :

1- أهمية الهيكل ( القشرة ) في أم الربيان . 
................................................................................................................................................

2- أهمية الجلد القاسي والأشواك في نجم البحر . 
................................................................................................................................................
3- أهمية طبقة الشعر على الدب . 
................................................................................................................................................
4- أهمية الأوراق الإبرية الخضراء للصنوبريات . 
................................................................................................................................................
(ب) قارن بين :
	
	البدائيات
	الطلائعيات

	النواة
	
	

	مثل
	
	


صنف الكائنات التالية حسب الممالك :
البكتيريا – الطحالب – الأميبة – الخميرة – العفن – الكمأة ( الفقع )- الأشجلر – الأزهار – السراخس – الأسماك – الطيور – اللبونات – البراميسيوم – الجيونيللا بنوموفيا 
	البدائيات
	الطلائعيات
	الفطريات
	النباتات
	الحيوانات

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


صنف الكائنات التالية إلى فقارية ولا فقارية :

الإسفنج – الطيور – قنديل البحر – الديدان – القطط – الأسماك – الدب – التماسيح – الخفاش – نجم البحر – الحبار – المحار – أم الربيان – العنكبوت – الضفادع – الدلافين – الحيتان .
	لافقاري
	فقاري

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


 قارن بين كل من ما يأتي :

	وجه المقارنة
	الأسماك
	الضفادع
	الزواحف
	الطيور
	اللبون

	التنفس
	
	
	
	
	

	التكاثر ووضع البيض
	
	
	
	
	


صنف النباتات التالية إلى وحيدة الفلقة وذات فلقتين :

الحشائش – الفاصوليا – الطماطم – الذرة – القمح- الورد – الهندباء البرية – الزنبق - الأرز
	وحيدة الفلقة
	ذات فلقتين

	
	

	
	

	
	


قارن بين كل من ما يأتي :

	وجه المقارنة
	الحزازيات
	السراخس
	الصنوبريات
	النباتات المزهرة

	أنابيب النقل
	
	
	
	

	وجود أزهار
	
	
	
	

	التكاثر
	
	
	
	


قارن بين كل مما يأتي  مع الرسم :

	وجه المقارنة
	وحيدة الفلقة
	ذات الفلقتين

	عدد الأوراق البذرية
	
	

	عدد محيطات الزهرة
	
	

	الأوراق
	
	

	الجذور
	
	


أجريت النشاط العملي التالي  في المختبر ( أ ) عند وضع 
في القنينة الأولى 30سم3 ماء ساخن وملعة سكر وملعقة رمل
في القنينة الثانية 30سم3 ماء ساخن وملعة سكر وملعقة خميرة
وننتظر 15 دقيقة ونلاحظ .................

الملاحظة : أي البالونين ينتفخ ؟

      البالون الذي ينتفخ رقم  (.............)
الاستنتاج : ................................................................................................ 
                   ................................................................................................ 


( ب ) عند وضع قطع خبز وطماطم وقشرة ليمون سبق رشهم بالماء في مرطمان وغلق بإحكام

الملاحظة : ................................................................................................
الاستنتاج : ................................................................................................ 
- أذكر خصائص الكائن الحي 
-.............................................. -.............................................. -.............................................. 
-..............................................- .............................................. -.............................................. 
-..............................................
الفصل الثاني
السؤال الأول :- اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي :
1- احد المراحل التالية ليس من مراحل أنقسام الخلية :- 

         نسخ الكروموسومات                               إصطفاف الكروموسومات
      انقسام الكروموسومات                              انقسام الخلايا  
2- من الكائنات الحية التي تتكاثر بالإنقسام الخلوي :- 

       الإنسان               الكلب                  الأميبة                   قنفذ البحر 

3- للخلايا التاسلية :- 

         عدد الكروموسومات كاملاً                         نصف عدد الكروموسومات

         ضعف الكروموسومات                            ربع عدد الكروموسومات
4- للبيضة المخصبة :- 

         عدد الكروموسومات كاملاً                         نصف عدد الكروموسومات

         ضعف الكروموسومات                            ربع عدد الكروموسومات
5- احد الصفات التالية ليست صفة موروثة :- 

       لف اللسان            لون الشعر              فقد الإصبع             شكل الأنف 

6- لا يكون من نسل فأر ( خ ن ) وفأر ( ن ن ) :- 

       خ ن                 ن ن                     خ خ                   خ ن
7- لا يكون من نسل فأر ( خ خ ) وفأر ( ن ن ) :- 

       خ ن                 خ ن                     خ خ                   خ ن

  8- عالم نمساوي درس كيفية توارث الصفات :- 
       مندل                 روزاليند فركلين        واطسون                 فرنسيس كريك
9- النسبة التي توصل إليها مندل عندما تناسل نبتتي بسلة هجينتين لصفة اللون :- 

       2 أصفر : 2 اخضر                           1 أصفر : 3 أخضر       
       3 أصفر : 1 أخضر                           4 أصفر : صفر أخضر          
10- عند تناسل نبتتي بسلة الأولى ( ص ص ) والثانية ( ض ض ) نحصل على :- 

       2 أصفر : 2 اخضر                           1 أصفر : 3 أخضر       

       3 أصفر : 1 أخضر                           4 أصفر : صفر أخضر          

11- عند تناسل نبتتي بسلة الأولى ( ص ص ) والثانية ( ص ض ) نحصل على :- 

       2 أصفر : 2 اخضر                           1 أصفر : 3 أخضر       

       3 أصفر : 1 أخضر                           4 أصفر : صفر أخضر          

12- تغير دائم في بنية جينية أو كروموسوم :- 

       التهجين               الطفرة                  التطعيم                       تهجين انتقائي
  13- تهجين نباتات أو حيوانات لها صفات معينة لإنتاج نسل بهذه الصفات :- 

      التطعيم                تهجين انتقائي           الطفرة                       التلقيح
14- وصل نبات بأخر أو جزء نبات بأخر ليلتحما ويعيشا كأنهما نبات واحد :- 

       التطعيم                تهجين انتقائي           الطفرة                       التلقيح
السؤال الثاني :- أكمل العبارات التالية :- 

1- من الكائنات التي تتكاثر بالإنقسام الخلوي ............................. و................................
2- يحدث نوع خاص من الإنقسام في الكائنات متعددة الخلايا ينتج عنه الخلايا ................................
3- الخلايا التناسلية نوعان هما .............................  و................................ ( الخلية الذكرية )
4- الخلية التناسلية تحمل .......................... عدد الكروموسومات مقارنة مع خلايا جسم الكائن الحي .
5- يتم الإخصاب عندما تتحد .............................  بـ.............................  وتتشكل  ..........................
6- ينتقل غبار الطلع من الطلع إلى الميسم بوساطة .............................  و................................ .............................  و................................  0

7- خلية البيضة المخصبة داخل البيضة تنمو وتصبح  ................................  .
8- تنمو ................................ لتصبح نبتة جديدة .
9- يتألف كل كروموسوم في خلايا الكائن الحي من سلسلة من ................................  .
10- يحصل النسل على ................................  عدد الكروموسومات من كل من الوالدين .
11- يحصل النسل على ................................  عدد الجينات من كل من الوالدين .
12- يمكن أن تزيد الطفرات في ................................ الكانئات الحية .
13- حددالعلماء الحمض النووي الريبي المنقوس الأكسجين ورمزه ................. 0
14- من فوائد التهجين الانتقائي – الحصول على محاصيل  .................
                                - محاصيل ................. الأوبة والأمراض 

                                - محاصيل لها  ................. أفضل 
15- للحصول على بطيخ لا بذري أو خوخ أملس نقوم بعملية ................................ .
السؤال الثالث : ( أ )اختر الإجابة الصحيحة بوضع الرقم المناسب .

	رقم      
	                             المجموعة   ( أ )
	المجموع ( ب)

	(   )

(   )
	الجينة ذات التأثير الذي يمكن إخفاؤة





الجينة التي يمكن أن تحجب تأثير جينة أخرى 
	1- سائدة 
2- متنحية 

	(   )

(   )

(   )
	صفات وتراكيب جسمية تتلائم مع مكون أو أكثر من مكونات البيئة عمليات داخلية تحدث داخل جسم الكائن الحي للمحافظة على بقائه 0

قدرة الكائن الحي على الاستجابة المؤقتة لمؤثرات طارئة بهدف البقاء 
	4- تكيف سلوكي
5- تكيف تشريحي 

6- تكيف وظيفي

	(   )

(   )

(   )
	تغير دائم في بنية جينية أو كروموسوم 0




تهجين نباتات أو حيوانات لها صفات معينة لإنتاج نسل بهذه الصفات 
وصل نبات بأخر أو جزء نبات بأخر ليلتحما ويعيشا كأنهما نبات واحد 
	7- تهجين انتقائي
8- التطعيم
9- الطفرة


    (ب)  أكتب المصطلح العلمي المناسب :-

1- الوحدات الأساسية للكائنات الحية 0






(...............)

2- بنى داخل نواة الخلية تحكم نشاطات الخلية 0





(...............)
3- اتحاد نطفة بخلية بيضة0







(...............)

4- الخلية التي تنتج عند اتحاد خلية بيضة بنطفة0





(...............)

5- انتقال غبار الطلع من السداة إلى المتاع 0





(...............)

6- ما ينتقل من الوالدين إلى النسل0






(...............)

7- قسم من الكروموسات يحكم أو مسئول عن صفة معينة0



(...............)

8- جزء الكروموسوم الذي يحمل معلومات تحكم صفة ما0



(...............)

9- جينة تخفي تأثيرها جينة سائدة0 






(...............)

10- جينة تحجب تأثير جينة أخرى0






(...............)

11- كائن حي له جينة سائدة وأخرى متنحية لصفة ما0




(...............)

12- تغير دائم في بنية جينية أو كروموسوم 0





(...............)

13- تهجين نباتات أو حيوانات لها صفات معينة لإنتاج نسل بهذه الصفات .

(...............)

14- وصل نبات بأخر أو جزء نبات بأخر ليلتحما ويعيشا كأنهما نبات واحد .
 
(...............)

  (ج) علل ما يأتي ( اذكر السبب ) .

1- قيام الإنسان بعمليات التهجين الانتقائي  0

 ................................................................................................................................................
رتب مراحل انقسام الخلايا

         انفصال الكروموسومات                      انقسام الخلايا  

      نسخ الكروموسومات                         إصطفاف الكروموسومات

أكمل المخططات التالية بالرموز المناسبة عن تزاوج فأرين بهما الصفات التالية :-
                                    ( خ  فرو خشن صفة سائدة – ن فرو ناعم صفة متنحية )

النسبة      :                                  :                                    :               

تناسل نبتتي بسلة                  ( ص  لون أصفر صفة سائدة – ض لون أخضر صفة متنحية )


النسبة      :                                  :                                    :               
(ج) ماذا يحدث في الحالات التالية :-

1- عندما تلتقي خلية بيضة ونطفة من المرجان 0

..........................................................................................................................................

2- عندما تنتقل حبيبات غبار الطلع من السداة إلى رأس المتاع  (الميسم ) في الزهرة .

..........................................................................................................................................
   (د)  رتب على الرسم مراحل ما يحدث لبيضة مخصبة لقنفذ البحر:-  

                                     الفصل الثالث
السؤال الأول :- اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي :

1- كل ما يلي من تكيفات العنكبوت ما عدا  :   

     الخيوط                 فم مصاص                معدة ماصة               لسان طويل            
2- كل ما يلي من تكيفات نقار الخشب ما عدا  :   

     منقار طويل قوي       لسان طويل لاصق         مخالب حادة              يفرز خيوط   
3- تكيف يشبه فيه كائن حي ما كائناً آخر تعني :

     المماتنة                  المماثلة                   تلون تحذيري             تلون وقائي  

4- تكيف يأتلف فيه جسم متعض مع لون خلفيته أو نمطها :

     تلون تنبيهي             المماثلة                   تلون تحذيري        المماتنة ( تلون وقائي )  
5- ألوان زاهية وأنماط تنذر الأعداء بالخطر :

    المماتنة                  المماثلة                  تلون تحذيري             تلون وقائي  
6- حيوان عندما يخاف يسقط أرضاً متظاهراً بأنه ميت فينجو :   

     نقار الخشب            الكنغر                     الثعبان المرجاني          الأبوسوم  
7-  جميع التكيفات التالية بنيوية ماعدا :   

     بناء العش               تلون الضفدع النبلي       أشواك نبتة العليق         جراب الكنغر    
8- جميع التكيفات التالية سلوكية ماعدا:

     رقصة النحلة            تقوس ظهر القط           هجرة الفراشات          خيوط العنكبوت       
9- من التكيفات السلوكية المكتسبة ( غير غريزية ) :

     رقصة النحلة            تقوس ظهر القط          وقوف الكلب بالأمر      هجرة الفراشات          
   السؤال الثاني :   ( أ )  أكتب المصطلح العلمي المناسب :-

1- تكيف في أجزاء جسم كائن حي ما أو في تلونه .




(...............)

2- تكيف يشبه فيه كائن حي ما كائناً آخر .




 
(...............)


3- تكيف يأتلف فيه جسم متعض ما مع لون خلفيته أو نمطها .


 
(...............)


4- ألوان زاهية وأنماط تنذر الأعداء بالخطر0



 

(...............)

5- الطريقة التي يتصرف بها كائن حي ما0





(...............)


6- سلوك موروث يساعد الكائن الحي على البقاء حياً .




(...............)


7- أحفورة تشكلت عندما حلت المعادن تدريجياً مكان  كائن حي ما بكاملة أو جزء منه فحولته إلى حجر


      









(...............)
  

8- عبارة عن أية بقايا أو آثار لكائن كان يوماً ما حياً 0




(...............)


9- أحفورة بمثابة تجويف على شكل كائن حي ما .




(...............)


10- أحفورة تتشكل من ترسبات تملأ قالباً أحفورياً .


 
 
(...............)
السؤال الثاني ( ب ) :- أكمل العبارات التالية :-

1- للعنكبوت عدة تكيفات تساعدة على الحياة والبقاء هي ............................................... و.............................................. و.............................................. و..............................................
2- لنقار الخشب عدة تكيفات تساعدة على الحياة والبقاء هي ............................................... و.............................................. و.............................................. و..............................................
3- التكيفات التي تؤثر في أجزاء جسم الكائن الحي أو طريقة تلونة هي تكيفات ................................
4-  من التكيفات البنيوية ..................................... و..................................... و.....................................
5- للكنغر ............................ مميز يساعد الأنثى على حماية صغيرها من الخطر .
6- زهرة الرفليزيا لها ............................ تشبة اللحم العفن فتجذب الذباب فتساعد على التكاثر .
7- يفرش الطاووس الذكر ريشة بالألوان يساعدة على جذب ............................ .
8- نبتة العليق لها ............................ تبعد عنه الحيوانات وعن تناولة .
9- البذور الدقيقة للهندباء البرية لها ........................... تطير مع الريح  فتنبت وتنمو .
10- تحمل العقرب الأم صغارها على ظهرها لحمايتها من الحيوانات المفترسة تكيف ......................
11- رقصة النحلة تكيف سلوكي ................... وقوف الكلب بأمر صاحبة تكيف سلوكي .....................
12- قدرة طير التنوط على بناء العش يعتبر تكيف ............................ .
13- الصفات الجديدة في النوع سببها ............................ .
14- من أنواع الأحافير أحافير الكهرمان  و............................ و............................ .

السؤال الثالث : ( أ )اختر الإجابة الصحيحة بوضع الرقم المناسب .

	رقم      
	                    المجموعة   ( أ )
	المجموع ( ب)

	(   )

(   )

(   )
	خيوط وفم ماص ومعدة لها القدرة إلى الامتصاص من تكيفات
منقار طويل ولسان طويل لاصق وقوام قوي وذيل قوي من تكيفات
الجذع القوي واللحاء والأوراق التي تستمد الطاقة من الشمس من تكيفات  
	1- الشجرة
2- العنكبوت
3- نقار الخشب

	(   )        

(   )

(   )
	تكيف يشبه فيه كائن حي ما كائناً آخر
تكيف يأتلف فيه جسم متعض ما مع لون خلفيته أو نمطها
ألوان زاهية وأنماط تنذر الأعداء بالخطر
	4- المماتنة
5- المماثلة
6- تلون تحذيري 

	(   )        

(   )

(   )
	لون المزلقانة يحاكي ألوان رمال قاع البحر 
وجود خطوط حمراء وسوداء في الثعبان القرموزي والشرقي المرجاني
ضفدع السم النبلي ذو ألوان زاهية 
	7- تلون تحذيري 
8- المماتنة 
9- المماثلة

	(   )

(   )
	سلوك موروث يساعد الكائن الحي على البقاء حياً 

تكيف في أجزاء جسم كائن حي ما أو في تلونه 
	10- تكيف بنيوي 
11- تكيف سلوكي

	(   )

(   )

(   )
	يساعد سمكة البركودة على شق الماء بسرعة ليهاجم الفريسة
تساعد سمكة البركودة على الاندفاع إلى الأمام بسرعة

تساعد السمكة على الحصول على الأكسجين
	12- زعنفة ذيلية
13- الخياشيم
14- الجسم الأملس

	(   )

(   )

(   )
	عبارة عن أية بقايا أو آثار لكائن كان يوماً ما حياً
أحفورة بمثابة تجويف على شكل كائن حي ما
أحفورة تتشكل من ترسبات تملأ قالباً أحفورياً
	15- الأثر
16- أحفورة
17- قالب أحفوري


   (ب) علل ما يأتي ( اذكر السبب ) . 
1-  في كل شتاء تهاجر الفراشات الملكية .
   ...........................................................................................................................................

2-  يغادر صغار بعض الحيوانات مكان ولادتها 
  .......................................................................................................................................... 
3-  تعيش بعض الأرانب تحت الأرض 0
............................................................................................................................................
4-  تستطيع سمكة البركودة الانزلاق بسهولة وسرعة في الماء 0
............................................................................................................................................

5-  لا تجف أفراخ الطيور داخل البيوض 0
............................................................................................................................................

6-  تستطيع الغزالة  الهروب من الأعداء0
............................................................................................................................................

7-  الفراشات القاتمة تكو أسرع وأكثر نشاطاً في يوم مشمس وبارد من الفراشات الفاتحة .
............................................................................................................................................

8-  استطاع الماموث البقاء حياً .
............................................................................................................................................

9-  تمكن الثعلب الرمادي من البقاء حياً رغم أن المناخ أصبح أدفأ .
............................................................................................................................................

10- يدرس العلماء الأحافير  .
............................................................................................................................................
    ماذا يحدث :-

1- عندما تقع حشرة في خيوط العنكبوت .
.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
   ما أهمية كل من :-

1- العوامات والأوراق السرخسية في طحلب البحر.

.....................................................................................................................................................
2- الثقوب في بيوض الطيور .

.....................................................................................................................................................
    بين :-

1- كيف تتكون أحافير الكهرمان .

.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
صنف التكيفات التالية إلى بنيوية وسلوكية :

جراب الكنغر – رائحة زهرة الرفليزيا – هجرة الفراشات – تقوس ظهر القط – ريش الطاووس
وجود أشواك لنبتة العليق – رقصة النحلة – عيش الأرنب تحت الأرض – حمل أم العقرب لصغارها الأبسوم المحتال – لون المزلقانة – المماثلة – خيوط ريشية لبذور الهندباء 

	تكيفات بنيوية
	تكيفات سلوكية

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	

	
	


                                  الفصل الرابع
السؤال الأول :- اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي :

1- الأجزاء الحية وغير الحية كلها في منطقة ما :   

     نظام بيئي               موطن طبيعي             المجال                    مجموعة بيئية            

2- الدور الذي يقوم به أي كائن حي في نظامه البيئي :   

      مجموعة بيئية           نظام بيئي                موطن طبيعي             المجال                                
3- تجمعات الكائنات الحية كلها التي تعيش في منطقة واحدة  :

    موطن طبيعي             المجال                   مجموعة بيئية            نظام بيئي            
4- كافة أعضاء نوع واحد تعيش في المنطقة نفسها :

     نظام بيئي               موطن طبيعي             المجال                تجمع            
5- لا يحتاج النبات لإتمام عملية البناء الضوئي إلى :

    الضوء                 الماء                      الأكسجين                ثاني أكسيد الكربون  

6- نواتج عملية البناء الضوئي هي :   

         ماء وأكسجين                                  سكر وثاني أكسيد الكربون               
         سكر وأكسجين                                 ماء وضوء
7-  الكائن الحي الذي يستخدم ضوء الشمس ليصنع السكر من الماء وثاني أكسيد الكربون يسمى :   

     مستهلك                 منتج                       أكل أعشاب              أكل لحوم    
8- الكائنات المستهلكة التي تحصل على الطاقة من أكل كائنات مستهلكة أخرى :

     نباتات                  منتجات                    أكلات أعشاب            أكلات لحوم    
9- من آكلات النباتات واللحوم ( المختلطة ) :

     الفهد                    الدب الكسلان              القرد العواء              الكنكاج          
 10- يعتبر كلب الأدغال من :

     المنتجات                المترممات                المحللات                 المختلطة           

11- تعتبر الفطريات والبكتيريا من  :

     المنتجات                المترممات                المحللات                 المختلطة           
12- الكائن الحي الذي يكون في أقل مستوى للطاقة في الهرم الغذائي التالي :

     النباتات                  النمل                     آكلات النمل              الفهد                         

13- الكائن الحي الذي يكون في أكبر مستوى للطاقة في الهرم الغذائي التالي:

     النباتات                 الأرضة                   الدب الكسلان             الفهد          

14- المخطط الذي يبين سلسلة غذائية صحيحة :

     


15*- المخطط الذي يبين سلسلة غذائية صحيحة :

     


  السؤال الثاني :   ( أ )  أكتب المصطلح العلمي المناسب :-

1- الأجزاء الحية وغير الحية كلها في منطقة ما .




(...............)

2- منطقة يحدث بها تمثيل ضوئي أكثر من أي نظام بيئي على اليابسة .
 
(...............)


3- دراسة العلاقات بين الأجزاء الحية وغير الحية في منطقة ما .

 
(...............)


4- المكان الذي يعيش فيه نوع ما .





 

(...............)


5- دور يؤديه نوع ما في نظام بيئي .






(...............)


6- الدور الذي يقوم به أي كائن حي في نظامه البيئي .




(...............)


7- كافة أعضاء نوع واحد تعيش في المنطقة نفسها .




(...............)
  

8- العملية التي تستخدم فيها النباتات ضوء الشمس لتصنع من الماء وثاني أكسيد الكربون
(...............)


9- كائن حي يستخدم ضوء الشمس ليصنع السكر من الماء وثاني أكسيد الكربون.
(...............)


10- كائن حي يستهلك كائنات حية أخرى لأمين غذائه .


 
 
(...............)
11- حيوان يقتات بأجسام الكائنات الميتة .



 
 
(...............)
12- كائنات حية تساعد على تفكيك الكائنات الميتة ومخلفات الكائنات الحية وتحليلها 
(...............)
13- رسوم بيانية تبين كيفية انتقال الطاقة والمغذيات من كائن حي إلى آخر في النظام(...............)
14- رسم بياني يقارن بين كميات الطاقة المتوفرة في كل موضع في الترتيب الغذائي
(...............)
15- تدخل السلاسل الغذائية كلها في مجموعة بيئية .


 
 
(...............)
16- حيوان يصطاد حيواناً آخر ويأكلة .




 
 
(...............)
السؤال الثاني ( ب ) :- أكمل العبارات التالية :-

1- المكونات الغير حية في النظام البيئي هي  و...................... و.......................... و..........................
2- المكونات الحية في النظام البيئي هي  و...................... و.......................... و.......................... 
3- يشكل أفراد نوع ما تعيش في منطقة ما  .......................... .
4-  تتألف ..........................  من كل الكائنات الحية في المنطقة بما فيها الأشجار والنمل والقردة .
5- الكائنات التي تستخدم ضوء الشمس ليصنع السكر من الماء وثاني أكسيد الكربون تسمى كائنات ...........
6- يحتاج النبات لـ .......................... و............................... و.............................. لإتمام عملية البناء الضوئي
7- نواتج عملية البناء الضوئي  ............................... و.............................. .
8- تسمى عملية صنع السكر بعملية .............................. .
9- من المحللات الفطريات و ............................

10- من دون ...................... لن تحتوي التربة على المغذيات الكافية لنمو النباتات .
11- النخيل يحول طاقة الشمس إلى طاقة مخزنة على شكل مادة ..................... .
12- يستخدم النبات السكر و ............................ الموجودة في التربة كي ينمو .
13- الحيوان المفترس يكون في مستوى ........................ من المستوى الذي تحتله الفريسة .
14- توفر ............................ الطاقة للكائنات المنتجة .
15 – السلسلة الغذائية تبين تدفق الطاقة في نظام بيئي وتظهر................. كيفية تدفق الطاقة ومسارها

السؤال الثالث : ( أ )اختر الإجابة الصحيحة بوضع الرقم المناسب .

	رقم      
	                    المجموعة   ( أ )
	المجموع ( ب)

	(   )

(   )

(   ) (   )
	الأجزاء الحية وغير الحية كلها في منطقة ما 

دراسة العلاقات بين الأجزاء الحية وغير الحية في منطقة ما 
تجمعات الكائنات الحية كلها التي تعيش في منطقة واحدة  
كافة أعضاء نوع واحد تعيش في المنطقة نفسها 
	1- مجموعة بيئية 
2- نظام بيئي
3- تجمع

4- علم البيئة

	(   )        

(   )
	تشمل الهواء والماء والتربة وضوء الشمس الحرارة 
تشمل النباتات والحيوانات والفطريات والطلائعيات والبكتيريا 
	3- مكونات حية
4- مكونات غير حية

	(   )        

(   )
	المكان الذي يعيش فيه نوع ما
دور يؤديه نوع ما في نظام بيئي .
	5- مجال
6- موطن طبيعي 

	(   )

(   )
(   )
(   )
(   )
	تأكل الأوراق الفتية التي توجد في الأجزاء العالية للأشجار .
تطير وتستخدم نظرها في تعيين الفاكهة الناضجة
يأكل الأوراق والسوق والعليق والفواكه ونشط ليلاً

يأكل الفاكهة والعسل والحشرات ويستخدم ذيله الطويل ليتعلق بالأغصان 
تعيش على أرض الغابة والجذوع والأغصان السفلي 
	7- الضفدع النبلي 
8- الكنكاج
9- الدب الكسلان

10- الببغاء

11- القردة العواءة

	(   )

(   )

(   )
	كائنات مستهلكة تأكل النباتات والحيوانات معاً .
كائن حي يستهلك كائنات حية أخرى .

كائنات مستهلكة تأكل النباتات فقط .
	12- أكلات اللحوم
13- أكلات الأعشاب
14- مختلطة

	(   )

(   )
	حيوان يقتات بأجسام الكائنات الميتة .
كائنات حية تساعد على تفكيك الكائنات الميتة ومخلفات الكائنات الحية وتحليلها
	15- محللات
16- مترمم

	(   )

(   )
(   )
	رسوم تبين كيفية انتقال الطاقة والمغذيات من كائن حي إلى آخر في النظام
رسم يقارن بين كميات الطاقة المتوفرة في كل موضع في الترتيب الغذائي
تدخل السلاسل الغذائية كلها في مجموعة بيئية 
	17- شبكة غذائية

18- السلسلة الغذائية

19- هرم الطاقة


   (ب) علل ما يأتي ( اذكر السبب ) . 
1-  يعتبر كلب الأدغال من المترممات .

   ...........................................................................................................................................

    ماذا يحدث في السلسلة المقابلة :-

- عندما تكون بدون حيوان الفهد .

.....................................................................................................................................................
.....................................................................................................................................................
   ما أهمية كل من :-

1- الكائنات المستهلكة المتخصصة .

.....................................................................................................................................................
2- النباتات في السلسلة الغذائية .

.....................................................................................................................................................
من الكائنات الحية التالية كون ( الفهد – الكنكاج – الخنفساء – النباتات )
( أ ) سلسلة غذائية مبيناً تدفق الطاقة ومسارها  

        .....................................................................................................................................................
( ب ) هرم الطاقة مبيناً مستويات الطاقة في الترتيب الغذائي 

الكائن الذي له أقل مستوى من الطاقة ................................
الكائن الذي له أكبر مستوى من الطاقة ...............................
*- عند فحص عينة تربة حديقة باستخدام عدسة محدبة 

يتم تصنيف مكونات التربة إلى ................................ 

و .......................................
                الوحدة الثانية          الفصل الأول
السؤال الأول :- اختر الإجابة الصحيحة مما يأتي :

1- الغاز الذي تحتاج إليه الكائنات للتنفس :   

     هيدروجين              أكسجين                  نيتروجين                ثاني أكسيد الكربون            

2- الغاز الذي ينتج في عملية الزفر:   

      هيدروجين              أكسجين                  نيتروجين               ثاني أكسيد الكربون            
3- في الرئتين يتم تبادل الغازات في  :

     الحجاب الحاجز         الشعبة الهوائية            الحويصلة الهوائية        القصبة الهوائية                    

4- ليس من أجزاء الجهاز التنفسي :

     القصبة الهوائية         الشعبة الهوائية             الكليتين              الرئتان             

5- عضلة تحت الرئتين تساعدك على التنفس :

    القصبة الهوائية         الشعبة الهوائية           الحجاب الحاجز          حويصلات هوائية
6- يساعد الحويصلات الهوائية للقيام بعملها أنها :   

         مجوفة والجدار رقيق                          غير مجوفة والجدار رقيق              

         مجوفة والجدار سميك                           غير مجوفة والجدار سميك
7-  وعاء دموي دقيق ذو جدران رقيقة يمر عبرها الأكسجين والأغذية والفضلات :   

     شعيرة دموية            قصبة هوائية              شعبة هوائية              حويصلات هوائية
8- الخلايا التي تحمل الأكسجين في الدم خلايا :

     الدم البيضاء             الدم الحمراء               البلازما                  الصفائح الدموية          
9- نواتج عملية التنفس هي :

         أكسجين وطاقة                                 أكسجين وماء وطاقة

         ثاني أكسيد الكربون وطاقة                      ثاني أكسيد الكربون وماء وطاقة
 10- مكون الدم الذي ينقل المغذيات إلى خلايا الجسم :

     خلايا الدم البيضاء      خلايا الدم الحمراء         البلازما                  الصفائح الدموية  
11- الجهاز الذي يحول الغذاء إلى مغذيات هو الجهاز :

     التنفسي                 الدوري                    الهضمي                 البولي           

12واحدة من زوج من الجهاز أعضاء من الجهاز الإخراجي تقوم بترشيح فضلات الخلايا من الدم :

     كلية                    قصبة هوائية               الأنف                    مثانة بولية

13- عضو عضلي كيسي الشكل يختزن البول حتى يخرج من الجسم :

     كلية                    رئة                        مثانة بولية               الجلد 

  السؤال الثاني :   ( أ )  أكتب المصطلح العلمي المناسب :-

1- مجموعة الأعضاء التي تأخذ الأكسجين من الهواء وتزيل ثاني أكسيد الكربون من الجسم(...............)

2- سائل لزج تفرزه بطانة الأنف وأجزاء أخرى من الجسم مفتوحة للخارج .
 
(...............)


3- الأنبوب الذي يمر من الحلق إلى الرئتين .




 
(...............)


4- أدخل الهواء إلى الرئتين .





 

(...............)


5- أخرج الهواء من الرئتين .







(...............)
  

6- أحد الفرعين اللذين يتشعبان من القصبة الهوائية ويدخلان الرئتين .


(...............)


7- واحد من الجيوب الدقيقة في الرئتين يحصل في داخله تبادل الأكسجين وثاني أكسيد الكربون(...............)


8- العضلة الكبيرة التي تحت الرئتين التي تساعدك على التنفس .


(...............)


9- وعاء دموي دقيق ذو جداران رقيقة يمر عبرها الأكسجين والأغذية والفضلات
(...............)


10- مجموعة الأعضاء التي تتخلص من فضلات الخلايا .

 
 
(...............)
11- واحدة من زوج من الجهاز أعضاء من الجهاز الإخراجي تقوم بترشيح فضلات الخلايا من الدم









 
 
(...............)
12- عضو عضلي كيسي الشكل يختزن البول حتى يخرج من الجسم .

 
(...............)
13- سائل يتشكل في الكليتين ويتألف من فضلات النيتروجين وبعض الأملاح والماء الزائد (...............)
14- رسم بياني يقارن بين كميات الطاقة المتوفرة في كل موضع في الترتيب الغذائي
(...............)
15- تدخل السلاسل الغذائية كلها في مجموعة بيئية .


 
 
(...............)
16- حيوان يصطاد حيواناً آخر ويأكلة .




 
 
(...............)
السؤال الثاني ( ب ) :- أكمل العبارات التالية :-

1- يشمل الجهاز التنفسي ......................... و............................. والأنابيب التي تصل بينهما
2- وظيفة  ...................... إعداد الهواء للدخول إلى الرئتين تسخن الهواء البارد وتبرد الهواء الساخن
3- ينتقل الهواء من الأنف إلى الرئتين عبر  .......................... .

4- في الأنف يقوم .......................... و.............................  بحجز الغبار والجراثيم .
5- يدخل الهواء إلى الجهاز التنفسي عبر ................................. .
6- تحمل كرات الدم .......................... غاز الأكسجين وتطفو هذه الكرات في ........................ وهي الجزء المائي من الدم  ويكون لون كرات الدم .......................... .
7- تملأ الرئتان معظم تجويف ................................... .

8- سكر + أكسجين                 ...................... +........................ +......................... 
9- تستخدم خلايا الجسم الأكسجين في تفكيك ........................... إلى ........................ و........................
وتطلق ........................
10- تستخدم خلايا الجسم  الطاقة  لتبفى دافئاً ، وخلايا الدماغ لمساعدتك على .................... وخلايا القلب لضخ .................... والجسم يحتاج الطاقة لجميع النشاطات كالركض ........................ .
11- الجهاز الهضمي يحول الغذاء إلى ..................... وتقوم ..................... بنقل المغذيات . 
12- يقوم الجهاز الإخراجي بالتخلص من الفضلات ويتلقى المساعدة من ................... و....................
13- تطلق خلايا الجسم غاز............................ وفضلات ............................ والماء الزائد .
14- تدخل الفضلات على الدم عبرالجدران الرقيقة للـ ................................. .

15 – يساعد إخراج الماء الجسم على التخلص من بعض ..................... وعلى حفظ ..................   طبيعية 
16- تصنع ........................... في جلدك العرق من الماء والملح زفضلات أخرى .

السؤال الثالث : ( أ )اختر الإجابة الصحيحة بوضع الرقم المناسب .

	رقم      
	                    المجموعة   ( أ )
	المجموع ( ب)

	(   )

(   )

(   )

(   )
	الأنبوب الذي يمر من الحلق إلى الرئتين 

أحد الفرعين اللذين يتشعبان من القصبة الهوائية ويدخلان الرئتين 
مجموعة الأعضاء التي تأخذ الأكسجين وتزيل ثاني أكسيد الكربون من الجسم
واحد من الجيوب الدقيقة في الرئتين يحصل في داخله تبادل الغازات 
	1- الجهاز التنفسي 
2- القصبة الهوائية
3- حويصلة هوائية
4- شعبة هوائية

	(   )        

(   )
	أدخل الهواء إلى الرئتين .
 



أخرج الهواء من الرئتين .
	3- زفر
4- استنشق

	(   )        

(   )
	عملية تتحرك فيها أضلاعك نزولاً إلى الداخل وتتخلص من ثاني أكسيد الكربون
عملية تتحرك فيها أضلاعك صعوداً إلى أعلى ونأخذ غاز الأكسجين 
	5- الشهيق
6- الزفير 

	(   )

(   )
(   )
	أوعية دموية تنقل الدم من القلب .
أوعية دموية تنقل الدم إلى القلب .

وعاء دموي دقيق ذو جداران رقيقة يمر عبرها الأكسجين والأغذية والفضلات
	7- شعيرة دموية 
8- الشرايين
9- الأوردة

	(   )

(   )
	ينتج ثاني أكسيد الكربون والماء عند تفكك
تنتج فضلات تحتوي على النيتروجين عند تفكك
	12- البروتين
13- السكر

	(   )

(   )
(   )
	يتخلص الجسم من غاز ثاني أكسيد الكربون عبر الزفير عن طريق 
يتخلص الجسم من فضلات النيتروجين عن طريق 
يتخلص الجسم من النفايات الأخرى عبر العرق عن طريق
	14- الكليتين

15- الجلد
16- الرئتين


   رتب مراحل الدورة الدموية

          تتخلى كرات الدم الحمراء عن الأكسجين عند ذلك يتدفق الدم إلى الأوردة .        

          ينتهي الشريان بشعيرات دموية فتنقل الدم إلى خلايا جسمك . 

       تنقل الأوعية الدموية الدم الغني بالأكسجين من رئتك إلى قلبك .       

       يضخ القلب الدم إلى وعاء دموي كبير يسمى الشريان .  
       تلتقط كرات الدم الحمراء المزيد من الحويصلات الهوائية . 

       تحمل الأوردة الدم إلى القلب الذي يضخ الدم إلى الرئتين .

رتب المراحل 

          يصل الدم الغني بالأكسجين إلى الشعيرات الدموية .        

          يدخل الأكسجين خلايا الجسم . 

       يضخ القلب الدم الغني بالأكسجين .       

       ينتقل الأكسجينعبر جدران الشعيرات الدموية .  

رتب المراحل 

          تقوم أعضاء الجسم بالتخلص منها        

          تنقل البلازما الفضلات إلى أعضاء الجسم  

       تنتقل عبر الجدران ارقيقة للشعيرات الدموية إلى الدم .       

       تطلق خلايا الجسم غاز ثاني أكسيد الكربون والنيتروجين والماء الزائد .  

رتب المراحل 

          ينتقل البول إلى المثانة البولية .        

          ينقل وريد الدم المنقى إلى القلب .  

       تزيل الكليتان الفضلات من الدم  .       

       ينقل شريان الدم ( غير المنقى ) إلى الكليتين  .  

(ب) علل ما يأتي ( اذكر السبب ) . 
1-  يخرج جسمك الماء .

   ...........................................................................................................................................
2-  أهمية الكلية للإنسان .

   ...........................................................................................................................................

    أجريت النشاط التالي ( نموذج للتنفس )
ماذا يحدث 1- عند ضغط البالون المشدود إلى أعلى

.........................................................................................................
           2- عند شد البالون المشدود إلى أسفل
.........................................................................................................
ما فائدة الحجاب الحاجز؟.................................................................................................................






















بالون صغير














ص أصفر سائدة ،


ض اخضر


متنحي








خ خشن سائد ، ن ناعم متنحي 








معادلة التنفس
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قطع خبز وطماطم وقشرة ليمون








بالون مشدود





عود مصاص





30 سم ماء


سكر + خميرة





30 سم ماء


سكر + رمل





نبات     آكل النمل     النمل       الفهد
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   النمل       آكل النمل          الفهد





نبات     النمل     آكل النمل       الفهد





نبات     النمل     آكل النمل       الفهد





نبات     آكل النمل     النمل       الفهد





   النمل       آكل النمل          الفهد





نبات     النمل     آكل النمل       الفهد





بالون
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ص أصفر سائدة ،
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متنحي
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نبات     النمل     آكل النمل       الفهد





نبات     النمل     آكل النمل       الفهد
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تنقسم البيضة لقسمين








الانقسام يستمر ويتشكل كائن








تنقسم لتصل إلى أربع








بيضة مخصبة لقنفذ البحر






















































































